

# 腹有诗书气自华

## ——诵国学经典 塑学生人格

王柯玲

“胸无城府人如玉，腹有诗书气自华。”这里的“人如玉”和“气自华”，不是指外形的美，而是指气质的美好，人格的美好。而诵读国学经典，让学生“腹有诗书”，是培养他们美好人格的良好途径。

国学是中国传统文化精髓，包括文学、艺术、政治、处世、礼仪、修身养性、兵法谋略等诸多方面的内容，对中国政治、经济、军事等各方面都影响极大，对于传承文明，增强民族凝聚力，以及中华民族的复兴都起着重要作用。中国的国学思想，是中华民族共同的血脉和灵魂，是连接炎黄子孙的血脉之桥、心灵之桥。

诵读国学经典，关乎人的素养和全面发展，是素质教育的重要内容。

首先，诵读国学经典，可以丰富学生的内心世界。

情感是影响人格和品德形成的重要因素。心理学家认为，人的情感、行为是个性和情境相互作用的产物。一个人，如果情感贫乏，内心冷漠，那么他就会对人生产生彷徨、苦闷，对他人冷漠甚至无情，不会与他人交往等等，这样，他的心理就是不健康的，他的人生也很难获得成功。

诵读国学经典，可以营造一个丰富的内心世界，一个精神的天堂。读“采菊东篱下，悠然见南山”，可以让学生领略山水田园的美好，感受陶渊明的悠闲自得；读“海内存知己，天涯若比邻”，可以让学生懂得友谊的可贵，感受到王勃的豁达；读“生当作人杰，死亦为鬼雄”，可以让学生体会项羽的英勇，感受李清照的悲壮；诵读“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”，可以让学生感受到天地的开阔，领悟杜甫苍凉的情怀；阅

读“但愿人长久，千里共婵娟”，可以让学生体会友情的可贵，领悟到王勃的乐观与豪迈……

诵读国学经典，让我们的思绪在那个美好的世界中遨游，用我们的心灵，去感受那世间的衰落与繁华的悲与喜；体会光明与黑暗的是与非；回味日出日落，花开花谢，沧海桑田的变化与永恒；识别伟大与渺小，朴实与华贵，勇猛与懦弱的千差万别……没有这份情感，就如同到了金山却空手而归一样。有了这份情感，就能自在地品味和汲取人类的精神遗产，运用自如，这种人才是“心灵巨富”，你的收获用物质的金钱来比喻的话，就好像拥有好几家银行一样，需要多少就能提取多少。

拥有丰富的情感世界，是拥有美的人格的重要基础。

其次，诵读国学经典，可以培养学生优良的品质。

诵读国学经典，不一定能让学生成名成家，但可以让学尚且稚嫩的心灵纯净空廓，用经典奠基激发起他们一生的文化向往，使他们受到一种情感、民族的性格熏陶，继承温柔敦厚、乐而不淫、哀而不伤的诗教，使之养成孔孟所提倡的至大至刚的人格。例如：读“弟子，入则孝，出则弟，谨而信，入爱众，而亲仁。”（《论语·学而》）“事父母，能竭其力；事君，能致其身；与朋友交，言而有信。”（《论语·学而》）“不患人之不己之，患不知人也。”（《论语·学而》）等等，让学生学会了孝敬父母，懂得了尊敬师长，感受了仁爱，履行了诚信……

国学经典中，许多诗人作家用自己的心血谱写了一曲曲爱国爱民、至真至善的诗词歌赋，反复诵读，能让我们感悟古诗文的唯美，感动于诗人的

品质、抱负、情感，培养完美的人格。

再次，诵读国学经典，可以培养学生的审美情趣，提高学生的审美能力。

国学经典是美的，这种美不仅表现为艺术形象之美，语言艺术之美，节奏和音韵之美，还表现在思想情感之美，文学意境之美等方面。引导学生诵读美的作品，感受作品中美的形象，美的情感，美的语言，美的意境，能够调动学生多种感官，从不同的角度去理解美，欣赏美，从而培养良好的审美情趣，提高审美能力。例如引导学生诵读古诗文，品味古诗文的美。古诗文的美，常常表现在它的意境美。意境是作者的主观的生命情调和客观的自然景色互相渗透、互相交融而成的艺术境界。引导学生反复阅读，使之理解作者的思想情感，进入古诗文的意境中，品味深蕴其中的浓郁情怀，获得强烈的审美体验，真正达到陶冶情操、净化心灵的效果。通过各种方法创设情境，增强教学的直观性、形象性，创造出生动形象的艺术氛围，诱发学生的学习兴趣，唤起读者心中的意象，读者与作者的感情就会产生共鸣，长期坚持，学生对美的认识能力和欣赏能力就会大大地提高，学生的人格就会随着审美能力的提高而变得更加美好、高尚。

最后，诵读国学经典，有助于培养学生形象思维、想象力和创造力，培养良好的学习习惯和学习方法。

国学经典之所以能够广为流传，至今不衰，就是因为其自身有着难以抗拒的魅力。它不是枯燥的说教，也不是单纯的抒情，而是通过优美的艺术形式把美的形象、美的思想情感、美的语言文字展现给我们。

们。透过那优美的语言，我们可以感受到一个个卓而不群的形象，我们可以想象到一片美丽动人的境地。例如：读谭嗣同的“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”，可以想象出一位为了理想而昂首面对死亡的勇士形象；读苏轼的“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全……”可以想象到人有情、月也有情……

另外，如果学生能够通过每天15-20分钟的时间轻松、简单的诵读经典，就能够在识字量、注意力、记忆力、人格等方面全方位地提高，因为国学经典是“高度浓缩又相互关联的智慧思想体系”。经典在词汇方面是丰富的，在语言内容方面是高度浓缩的，包括大量对人生、世界、乃至宇宙的智慧思考，和为人之道的论述，是古人真实深远的生命体验。但在文字的组合时，却多用简练的短句，读起来有一种轻松有趣的音韵感。所以诵读国学经典当然能培养学生良好的学习习惯和学习方法了。

有了良好的形象思维能力和想象力、创造力，学生就能够放飞自己的思想，就能积累丰富的知识。有了活跃思想和丰富的知识，何愁不能形成美好的人格？

杨振宁博士曾谈到：在他上一年级时，父亲教他背诵了几十首唐诗宋词，有的易懂，更多的不全懂。70多年来，在人生旅途中经历了多少阴晴圆缺、悲欢离合后，才逐渐领悟到“高处不胜寒”等名句的真义，才认识到“犹恐相逢是梦中”等只有过来人才可能真懂的诗句。也许我们学生诵读的国学经典还有透彻的理解，但是，肯定有一天，这些优美的诗文，将会与学生的生活融合在一起，将会对他们的成长产生巨大的影响。

引导学生诵读国学经典，用经典的文化熏陶学生，用高尚的思想感染学生、用丰富的精神培养学生。“腹有诗书气自华”，用中国传统文化精髓陶冶学生情操，定能塑造学生完美的人格。

## “办学有特色、思路很清晰”的演武坪小学

演武坪小学始建于1989年，由原中山北路小学拆迁而来，学校人文环境、地理位置优越。近年来，学校团结协作，开拓创新，为石鼓区教育事业作出了一定贡献，尤其是在2010年期间，多次迎接省市有关领导的检查，圆满完成任务，省人大常委会副主任肖雅瑜等领导视察期间，指出该校“办学有特色、思路清晰”，给予了高度评价。

在2010年，演武坪小学成功创建省合格学校，以全市第二高分通过，各项指标均已创优，如今校园可算是：“校园文化今胜昔，粉装玉砌慨而康”。新建全区乃至全市唯一学校室内羽毛球场馆，采用专业的“PVC”地板，全面翻新3600平方米的操场（沥青铺设）、塑胶环形跑道（200米），同时改建厕所、维修教学楼，尤其是开通校园网，实现班班通，校园面貌焕然一新。

学校硬件设施建设一流，同时在软实力上逐步提高，以校园文化推动发展，校长刘礼省和书记洪玲秀合作撰写《演武赋》，程华副校长与喻若琪老师作词，创作校歌《我们一起奋发展翅飞翔》，刘校长题记校训“苦心励志、厚德尚学”；各班均有班训，班级文化盎然一新，体现了演武人的精神风貌。

百年大计，教育为本，教育大计，教师为本。该校教师如璀璨烛光闪耀石鼓，目前有国家级普通话测试员一名，国际体育裁判一名，市美协会会员一名，市优秀教师若干，可谓名师济济满堂。杨涵老师的《倾听声音，想象作文》在全国小学语文课标作文教学课上荣获一等奖，文娟老师获国家级课件制作一等奖，谢慧、肖姝丽、粟荣、谢艳丽等老师在省市有关教学活动中多次获大奖。

因此，该校学生是桃李芬芳，万紫千红，体育健儿在石鼓区田径运动会上连续四年名列前茅，2010年、2011年黄欣同学舞蹈连续获省“三独”大赛舞蹈一等奖，在全市手工制作、创新大赛中学生多人获市一等奖，在2010年全市教学能力竞赛中，多名学生获市一等奖，确实确实做到了素质教育遍地开花。

### 船山英文学校的故事(八)

# 船山英文学校教师的喜悦

■本报记者 莫雪松  
见习记者 孙健

第27个教师节到来之际，船山英文学校330余名教职工浸润在喜悦之中。

新学期开始，学校彩旗飘扬，人流熙熙，1300多名新生整齐入学。全校学生达4100多人，人气极其旺盛。看到学校的兴盛，老师们为自己付出的辛勤劳动感到欣慰和自豪！

教师是太阳底下最光辉的职业。“高山不移，碧水常流，我师恩泽，在心永留”——船山英文学校的学生用炽热的言语，编织成条条真诚的短信，发送给自己亲爱的老师。

班主任是最辛苦的老师，也是学生最亲近的老师。船山英文

学校有77个教学班。班主任担负着教育和管理学生的重任，是学生工作的核心。教师节前夕，学校决定评选表彰21名优秀班主任。

青年教师肖永红是船山英文学校高中的班主任。他用大爱、真诚、智慧、勤勉，写下了班主任工作的感人事迹，最近被市教育局评为“衡阳市师德楷模”。

尤其令老师们感到高兴的是，今年暑期，在市教育局举行的市直中小学中青年教师业务能力常规考试中，船山英文学校的老师考出了好成绩：

高中各学科教师考试的总成绩位居市直13所高中学校的第二名。

小学26位语文教师参考，平均成绩82.4分，在市直参考

的11所小学中也名列第二。

在117位参考教师中，有47人的成绩进入各相关学科的前10名。其中胡鸾舟、莫运秋、肖永红、曹美兰、张云龙、周岑、杨彬、江巍、张红艳、李冬、谭小艳、陈朝晖、陶武成等人的考试成绩进入各学科的前三名。

面对教师考出的好成绩，校长姚明星当然十分赞赏。他告诉记者：“教师是教育的根本，是提高学校教育教学质量的最重要因素。我为船山英文学校的老师感到骄傲。但是专业文化考试仅是一个方面，我更看重的是课堂教学的实际能力。”

姚校长的话是有所指的。多年来，船山英文学校一直致力于打造高素质的教师队伍，在提高课堂教学能力上狠下功夫，采取

了三项比较过硬的措施。

一是切实加强研究性教学的指导评价。学校成立教学督导组，规定中青年教师必须主动上教改教研公开课和参加教学比武。2011年上半年，中学部举行说课暨课件制作比赛，54名中青年骨干教师参赛，每堂课都有30位以上教师参加听课评课，校长和副校长是每堂课都必须听的。最后评出一等奖5人，二等奖6人。

二是充分发挥老教师的传帮带作用。船山英文学校有一批业务精良的老教师，其中有二位特级教师。学校领导非常尊重这些老园丁，工资上给予特殊津贴，业务上让其示范指导。譬如，高中语文特级教师彭观切悉心点拨青年教师唐芬芳进行“质疑、立

题、辨研、创新”四步教学法课题研究，取得了很好效果。

三是大力在校园网上推办教学论坛。教师的教学观点、教学点评、教学探索、教学成果等，均可以进入教学论坛。学校定期评选优秀论文，给予奖励和推介。自去年10月份校园网改造升级后，至今不到一年，已在网上挂出150多篇与教学密切相关的文章。教学探索研究成了教师极其感兴趣的事。

刻在木板上的名字未必不朽，刻在石头上的名字也未必流芳百世，老师的名字刻在学生的心灵上，才真正永存！船山英文学校的老师们真诚地把自己的美德、善行、智慧和喜悦传给孩子，他们的事业是令人崇敬和羡慕的。

衷心祝愿老师们节日快乐！